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Fúzió?
Nyár vau. Kecskemétről és Nagykőrösről 

vonat vouat után iutiul tele jóféle kajsziu- 
baraczkkal és pompás uborkával. Az ország­
ban mindenfelé foly az aratás s a gazdák 
szivvemegve várják az esőt, hogy enyhüljön 
az aszaló forróság, mely pusztára tarolja le a 
rőteket s kétségessé teszi az őszi takarmány- 
gyűjtést, Nem érdekli az embereket sem 
Persia forradalma, sem a Balkán apró össze­
ütközései, sem Marokkó tülekedése. A min­
dennapi betevő falatra s némileg a végre­
hajtási novellára gondol a közönség leg­
nagyobb része, amely nem menekülhet el 
sem tengerre, sem fürdőkre.

Ebben az általános közönyösségben valami 
gyönge aszott magocskát ki kell csépelni a 
magyar politika rosszul vetett, siláuyau nőtt 
és időnap előtt megaszott gabonájából. Egy 
magocskát, mely — úgy vélik — ha jobb 
földbe vetik s az Ég is bőven öntözi áldá­
sával, erősiti édesen ragyogó sugaraival, még 
helyre pótolhat sok veszendőbe ment reményt 
ős sok hiábavaló fáradságot. Egy magocskát, 
melynek dús termése a leforrázott Ígéreteket 
s a pusztává tett Ígéret földét dús káuaáu- 
ként fogja felmutatni a könnyen hivő és 
alaposan megcsalatkozott hazafiak előtt.

Ezt a sovány kis magocskát fúziónak 
nevezték el és hirdetik — persze bécsi újság,

a Zeit révén, hogy már ősszel ettől fog 
csoda szépen zöldülni a mi politikai életünk 
puszta határa.

Fúzió! mintha néhány hónappal ezelőtt 
erről a csodaszerről zengett volna minden 
kishirdetés. Siettünk is a megrendeléssel, 
hadd lássuk mit ér és mit használ? Készek 
voltunk bevenni ezt a compositumot akár 
kanállal, akár pilulábau. Magyarország népe 
hires arról, hogy elhiszen és megveszeu 
mindent, csak jól kell hirdetni. A Purgó 
s a Diána óriási keleudösége is ezen a 
sistliemán alapul. Purgó, Diána azonban bőven 
jut minden megrendelőnek, mig a Fúzió 
nevű, állítólag erősítő és vértisztitó szer 
nemcsak hogy nem készült el a boszorkány­
konyha lombikjaiban, hanem még a recipé­
jében sem tudtak megegyezni, ügy látszik, 
hogy még mindig kísérleteznek az egyes 
szerekkel, előbb tisztán, azután vegyítve. 
Egy grammot ebből, 2 milligrammot abból, 
azután sok vizet, némi spiritust, és külön­
böző syrupokat, hogy színe, ize és illata 
megfeleljen a különböző vérmérsékletuek. 
Hiába! Az a gyógyító csodafű nem kelt ki 
jól ebben a száraz esztendőben. Magjának 
nincs ereje, fűszere, patyikusainak nincs 
tudása, s a közönség nem akar felülni a 
kishirdetéseluiek.

Tökéletesen igaza vau annak a komolyan 
szemlélő és vizsgáló politikusnak, aki azt

kívánja, mert a helyzet azt követeli, hogy : 
„a mai helyzet urai csináljanak egyenes es 
reális politikát, amelyre keserves kormány­
zati tapasztalataik mindenekelőtt utalják. 
Nem Potemkin festett falui, nem circenses 
és frázisok kellenek a nemzetnek, de panis, 
kultúra és tiszta erkölcs.8

Egy körülményt lehetetlen be nem ismerni 
Andrássyuak is, Kossuthnak is, azt t. i., 
hogy napról napra mind nagyobb tért foglal 
el a nemzet közvéleményében az a tudat, 
hogy a régi szabadelvű rendszernek, ha voltak 
hibái s hanem is csinált meg mindent, mert 
nagy részben az ellenzék obstrukc/.iója, rész­
ben a folytonos közjogi harc/, akadályozta, 
de nem is hitegetett üres Ígéretekkel s frá- 
zisos programotokkal. Ellenben mindenki lát­
hatja, hogy nemcsak a régi ellenzék nagy­
hangú követelései, hanem a koaliezió sze­
rényebb programmja sem valósulhatnak meg 
s még azt sem tudja beváltani, valóra kelteni, 
amit Tisza István tényleg hozott. Marad 
minden a régiben, csakhogy rosszabbul. Pedig 
a koaliczióualc óriási többsége vau a törvény­
hozásban, tehetne, dolgozhatna, ha tudna és 
akarna, mert az az ellenzék, ami vele szem­
ben áll, se számra, se erkölcsi erőre nézve 
nem is hasonlítható a szabadelvű párt ellen­
zékével, amikor még a házszabályok sem 
voltak úgy megkorrigálva a többség érde­
kében, mint most, s a képviselőház elnöki

Huszonnégy óra! . . .
(Egy halálra ítélt naplója.)

Megérkeztem hát az utolsó előtti stáczióra... 
Eljutottam a siralomházba... A „törvényes“ 
menetrend szerint huszonnégy órát kell itt 
vesztegelnem, hogy mehessek tovább a vég­
állomás felé: a bitófára, a — pokolba!... 
Gyönyörű beo.-ztás! A magas kultúrának, 
a XX-ik század humánus társadalmának meg­
hatóan gyöngéd intézkedése, hogy a halálra­
ítéltet huszonnégy órára kitt szik a siralom­
házba. Hadd szálljon magába I Hadd veze­
kelje le rettenetes bűnét és tisztuljon meg 
a földi szennytől, mielőtt az Úr zsámolya 
elé jutna... Ha jól esik a lelkemnek, egy­
folytában huszonnégy óráig imádkozhatom ... 
Mintha bizony nem volna elég egy rövidke, 
utolsó perez is ahhoz, hogy Istennek ajánljam 
bűnös lelkemet.., Nemi A humánus törvény 
mielőtt kiköltöztet az árnyékvilágból, szépen, 
gondosan egyengeti, előkészíti a tulvtlági 
boldogság útját! . . . Vájjon goudoltak-e arra 
a bölcs törvényhozók, hogy a pokolnak min­
den gyötrelme sem ér fel az uiolsó huszon­
négy óra borzasztó kínjaival? A középkori 
kinzókamrák intézménye megkapó gyöngéd­
ség az újkor siralomháza mellett. Ebben a

modern intézményben előbb agyousanyargat- 
ják a bünbeeselt ember lelkét és csak aztán 
dobják oda testét a gyilkos pribékek kezei 
közé... Kétszer hajtják végre a halálos Íté­
letet. Először a siralomházban végeznek vele 
és csak azután következik a bitófa!...

Hálátlanság, hogy igy kifakadok a földi 
igazságszolgáltatás ellen!... Hiszen térdre- 
borulva kellene köszönetét rebegnem, hogy 
a biró urak annyi jóakarattal voltak hozzám. 
Még most is fülembe csengenek a törvény­
szék elnökének jóságos szavai:

— Most hát készüljön el a halálra!... 
Forduljon a mindenható, könyöiületes Isten­
hez... Mert csak Istennél a kegyelem!,.. 
Ila valami kívánsága van, csak terjessze 
elő, készséggel teljesítjük. A siralomházbau 
ehetik-ihatik kéuye kedve szerint. Azt is meg­
engedjük, hogy hozzátartozói meglátogathas­
sák; sőt gondoskodniuk lelkészről is.

Milyen áldozatkészség!. .. Ehetem-ihatom, 
a mit szemem-szám megkíván. Jóllakhatom 
a rogyásig!

Láthatom anyámat, feleségemet, apró gyer­
mekeimet, hallhatom szivettépő zokogásukat. 
És élezhetem a lelkiismereti furdalásokat, 
a miért örök szégyent és gyalázatot hoztam 
rájuk ! . . .

Meglátogat a lelkész is, hogy lelki sze­
mem elé idézze szerencsétlen áldozataimat...

— Nos?,.. Van-e valami kívánsága?

Már ajkamon volt a felelet:
— Vau!.,. Hogyne volnaI... Egyike a leg­

könnyebben teljesíthető kívánságoknak : élni 
akarok! Tartsanak a fegyházban, kényszerítse­
nek nehéz, verejtékes munkára és korbácsolja­
nak véresre, ha a robotolásbau kimerülve egy­
két pereznyi pihenőt tartok... Vagy csuk­
janak sötét zárkába, a hová nem hatolhat 
be a napsugár; száraz kenyér legyen a min­
dennapi eledelem, — de élni akarok!,

E helyett azonban mást feleltem
— Tintát és papirt kérek... írni akarok.
— Ennyi az egész?
Nincs más kérésem.
— Legyen! Kívánságát teljesíteni fogjuk.
És átkisértek a siralomházba... Egy ijesz­

tően komor, kicsiny szobába, a melynek 
minden bútorzata egy asztal, három rozoga 
szék és az a kémény szalmazsák, a melyet 
a czelIámból hoztak elő. Az asztal közepén 
a feszület!... A keresztre feszitett Jézus, 
a ki minden igéjével a könyörületet, a bün- 
hocsánatot hirdette. Elkaptam a feszületet, 
görcsösen szorítva kezeim között térdre bo­
rultam és áhitatosan imádkoztam:

— És bocsásd meg a mi vétkeinket, mi­
képpen mi is megbocsátunk az ellenünk vét­
kezőknek !.. .

Mögöttem egy szuronyos fogházőr, Na­
gyokot sóhajtó/, közben-közben — nem tudva 
uralkodni magán — fuldokló zokogásban tör
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helyéről sem lehetett annyiszor oly kurtán- 
furcsán való elbánást tapasztalni, mint mos'. 
És mégis, hogy van az, hogy ami történt, 
az többnyire nem felel m >g a programúinak 
és nem felel meg a nemzet jogos várakozá­
sának ? Hogy vau az, hogy Horvátországban 
dühöng a magyarság elleni érzület s a magyar 
állam tekintélyének nymhusa mindinkább alá 
száll? Hogy lehet az, hogy Fiume, Magyar- 
ország gyöngye, mind idegenebből viselkedik ? 
Hogy lehet az, hogy az eltérő felekezeti 
nézetek nyíltabban jutnak felszínre, mint az 
elmúlt korszakban ? Hogy van az, hogy a 
közgazdasági élet napról napra rosszabb í 

Miért mérgesedett el annyira a társadalmi 
élet ? — Miért tart fekete könyvet az uj 
korszak vármegyei rendszere s miért indí­
tott valóságos razziát azok ellen, akiknek 
nincs más bünük, mint az, hogy tisztán lát­
ták és látják a koaliczió programmjáuak, 
többsége frázisainak gyönge és hiú voltát? 
— Azért, mert a többség az erő és az erő 
jogán a hatalom, s a hatalom jogán, de 
pusztán csak ezen a jogon az igazság ?! Ez 
rósz és veszedelmes politika I

De ne folytassuk tovább. A múlt hibái 
nem döntötték a nemzetet veszedelembe. Eze­
ken a hibákon lehet is, — kell is okulni. De 
ha a mostani rendszer nemcsak hogy nem 
okul a múlt hibáin, hanem még tetézi azo­
kat és igy aláássa a nemzet közbizalmát, —- 
az már egyenesen bűn volna.

Ismerjék be e rendszer vezetői tévedései­
ket, — alkossanak Széchenyi és Deák szel 
lemében uj és jobb programmot, töltsék be 
azt igazi nemzeti szellemmel s ezen az ala­
pon, ezzel a czéllal hozzák létre a becsüle­
tes, jóravaló hazafiak, a nemzet nagy több­
ségének fúzióját. Ez volna most a legsürgő­
sebb igazi nemzeti politika, mert további csaló­
dásokból és önmagunk folytonos ámításából 
csak bukást és gyászt hoznának hazánkra.

— n.

Szemle.
A szünet politikája, úgy látszik, a fúzió 

jegyében fog mozogni. Erről a kérdéstől ii 
a bécsi Zeit. Czikkében azt mondja, hogy a

ki. Az ablakhoz váuszorgok és kitekintek a 
fogház udvarára.

Kalapácsütéseket hallok ... A pribékek 
most készítik a bitófát.. .

Szerettem volna elrohanni az ablaktól de 
a borzalom földhöz szegezte lábamat . . . És 
végig néztem az akasztás előkészületeit. 
Láttam, a mint fölállítják azt a félbemaradt 
keresztet, a melyre a hurkot fogják ráillesz­
teni; elkészültek a zsáuiolylyal is, a mit 
majd kilóditauak alólam... És hallottam, a 
mint az egyik pribék odaszólt a társához:

— Holnap jó keresetünk lesz. Drágán 
adjuk el az akasztott ember kötelét. A bug- 
ris tizet érte, mint a köles.

A másik pribék nagyot röhögött, majd 
vigan énekelni kezdett 1

Uozezu bizony megérett a meggy,
Uozozu bizony rajta maradt egy I . . .

Én rám gondolt ... Az a megérett gyü­
mölcs én vagyok . . .

Hozták az ebédet. Hozzá sem nyúltam ... 
Jóféle borocskával is megkínáltak. Kiöntöttem 
a padlóra . . .

Majd újra nyílt az ajtó és belépett Koza- 
rek úr, a — hóhér! . , .

Odaállt elém az az emberi szörnyeteg és 
tetőtől talpig végig mért ... így szokott a 
hóhér mértéket venni a halálraítéltről . . . 
Borzougva, tágranyitott szemekkel bámul­
tam reá,

pártok fúziójának kérdése Magyarországban 
mihamarabb megoldást nyer. A dologról már 
egy Ízben komolyan beszeltek s az irányadó 
körük fait accomplit akartak teremteni. De 
akkor nem sikerült, mert egyes politikusok 
szót emeltek a pártok összezavarása ellen, 
mások viszont az egye.-ülésnek agrárius 
jelleget akartak adni Ebbe azonban sem 
Kossuth, Süni Audrássy bele nem egyezett 
Kossuth és Audrássy, akik a tárgyalásokat 
kezdettől fogva vezettek, a fúziói az egyes 
pártok általános politikai piinczipiumainak 
megőrzésével, minden gazdasági érdek tekin­
tet bevételével, szabadelvű alapon 
akarták megvalósítani és minthogy a 
pártok között az á 11 a m j o g i ellen­
tétek háttérbe szorulnak, aligha 
valószínű, hogy nagyobb ellentétek fognak 
felniéi ülni. • E hó végén Kossuth és Audrássy 
miniszterek visszatérnek Magyarországba s 
valószínű, hogy a pártok fúziójának kérdé­
séről ismét megkezdik a tanácskozást. És ha 
a két legnagyobb pártnak, a függetlenségi 
és alkotmánypártnak vezérei a programul 
részleteiben, különösen az igen fontos bank- 
kérdésben és a fúzió módozataiban meg­
egyeznek, — az általános czélokbau már 
hosszabb idő óta teljes egyetértés uralkodik 
közöttük — akkor az ősz meghozza az első 
legfontosabb politikai eseményt, az egységes 
nagy kormánypárt megalakulását.

*

A Lumina“ czimü hazafias szellemű román 
lap, amely mindenkoron nagy lelkesedéssel 
dolgozott a magyar-román barátság kiépíté­
sén , egyik számának vezérczikkébeu a mér­
sékelt román párt megalakításával foglalko­
zik, amelynek eszméjét el őnek ő vette fel.

A czikk konstatálja, hogy az egész or­
szág érzi a változás szükséges­
ségét, mindenki e 1 i s m e r i, hogy 
valamit tenni kell, de senki sem fog 
hozzá, hogy az első lépések tényleg meg­
történjenek.

A román népet a szerencsétlen intrauzi- 
gens politika vizeire vezették, szították a 
gyűlöletet a magyar nép és a hivatalnokok 
ellen, aminek következménye az, hogy a ro­

lnié, előttem áll a gyilkosok réme, a go­
nosztevők gyilkosa, a mint vérfagyasztó nyu­
galommal nézegeti nyakamat, a melyre a 
hurkot fogja ráilleszteni . . .

Hatalmas ember! . . . Büntetlenül ülheti 
meg embertársát; sőt ha jól végzi a dolgát, 
kijut neki az elismerésből is.

Mi a különbség kettőnk között? . . .
Én csak egy embernek az életét oltottam 

ki, az ő áldozatainak száma pedig egész 
légió . . .

Én heteken, hónapokon át jártam-keltem 
a gyilkosság gondolatával, a mig rászántam 
magam a bűnök legnagyobbikára; a nyomor 
kétségbeejtett, a pénzvágy elszéditett; meg- 
borzadtum, midőn a gyilkosság eszméje elő­
ször villant meg agyamban és szinte beszá- 
mithatatlau állapotban voltam, midőn az 
előre megfontolt szándékot végrehajtottam, 
— ő pedig szépen kialuszsza magát, meg­
reggelizik, aztán a legjózanabb elmével, a 
legfagyosabb nyugalommal oltja ki egy ember 
életét.

Én pénzhez jutottam a gyilkosság révén, 
de átok volt azon a pénzen, égette a keze­
met és ha száz életem lett volna, mind a 
százat cserébe adtam volna lelkem nyugal­
máért: ha a megtörténtek meg nem történtté 
tehettem volna, — ő is megkapja vérdiját 
Megfizetik a munkáját. Nem reszket, nem 
érez lelkifurdalást. Jelentkezik a királyi
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mán nép minden tekintetben hátramaradt 
es nap tó!-napra mindig szegényebb lesz. 
Ezen a siralmas helyzeten, melyben az ósz- 
szüs román intézmények sin) lödnek, sürgő­
sen változtatni kell. Nincs veszteni való 
idő. Az ut, mely a román népnek a magyar 
néphez való közeledéséhez vezet, el van 
készítve és most már az elvetett mag jó 
termést hozna, mert hivatott tényezők nagy 
jóakarattal fogadnának egy akcziót es ezt a 
kedvező pillanatot felhasználatlanul elmúlni 
hagynunk nem szabad. íázakifsunk-a múlttal» 
alkossuk meg a mérsékelt román partot. 
Legyünk mi a kezdeményezők — igy ír a 
Lumina. — „Mi távoztunk el a balázsfalvi 
„Citmpul iibertatii* (a szabadság mezején) a 
magyar néptől, mi utasítottuk vissza a béke- 
jobbot, lehat n mi kötelességünk a kezdő 
lépéseket meglenni. A román nép intelligens 
és független elemei hívjanak oda egy nagy 
uepgyülést és ott u balázsfalvi szabadság- 
mezőn tanácskozzanak szenvedély nélkül, a 
megváltozott körülmények tekintetbe véte­
lével, őszintén és komolyan a mérsékelt 
párt megteremtésének előkészítéséről, vá­
lasszanak egy vegrehajtobi/.ottságot, mely 
tárgyalásokba bocsátkozzék az ország ille­
tékes tényezőivel. Csakis ily utón leszünk 
képesek a román nép érdekében eredmé­
nyes munkát kifejteni.“

*

Otthon vannak már mind a t. honatyák 
és Hari Jánosok. S itthon egész máskép 
néz ki a világ, mint odafönu. Itthon mindenki 
adja a balpártit, szidja ezt, szidja azt, maga 
is adja hogy nincs megelégedve a dolgokkal, 
a melyeknek pedig munkása volt. A képvi­
selőháznak ülésszak idején nincs ellenzéke, 
valcáczió alatt nincs kormánypártja. Minde­
gyik rázza a fejét és Barabás Bélának teszi 
magát, a ki — állítólag — furkós bottal 
áll a kormány mögött. Dűlnek a fogadkozá­
sok a jövőre : hogy igy lesz, úgy lesz az 
ősszel; ezt nem fogom megszavazni, azt nem 
fogom tűrni. S a malom alatt elégedetten 
bólogatnak a választók s elfelejtik, hogy 
tavaly is igy volt.

ügyészségen és egykedvűen fölveszi az ember­
ölésért kijáró munkadijat.

„Tettesek“ vagyunk mind a ketten. En­
gem megszállott, felbujtott a gonosz indulat, 
őt pedig az államhatalom bujtotla fel, .a 
melynek eszköze volt.

Én megöltem egy embert, aki nem sej­
tette, hogy miféle tervet szőttem ellene. 
Hirtelen támadtam reá; annyi ideje sem 
volt, hogy védekezzék, mert egy-két pillanat 
alatt végeztem vele; ő pedig olyan ember 
nyakára illeszti a hurkot, a kinek előre 
bejelentik, hogy megfogják gyilkolni és re­
megve, fogvaczogva várja a perczet, a mi­
kor majd gyilkosa eléje toppan ... És nem 
védekezhetek; tűrnie kell, hogy a pribékek 
megragadják és a legbestiálisabb módon ki­
végezzék.

Én csak egy embert öltem meg és meg- 
uudorodtam önmagámtól. A bűn elkövetése 
után nem volt sem éjjelem, sem nappalom. 
Áldozatom százszor is megjelent előttem; 
hallottam zokogását, keserves szemrehányásait 
és átéreztein a gyehenna minden kínját, — 
ő száz ember életét oltotta ki, mégsem érez 
megbánást. Hivatásszerűen, rendes fizetésért 
végzi az iszonytató munkát, a melyre én, 
a gonosztevő, nem vállalkoznám, ha szabad­
ságommal együtt nekem kínálnák a világ 
minden vagyonát, minden gyönyörűségét.. .

De hát minek is sopánkodom 1... A tör-



3 ^ J 4 ’ ■“ ‘ ;

I

4»
57 szám. Közérdek. 3. Oldal,

Íz alsófehérupl történelmi, régészeti 
és természettudományi egylet XIV, évkönyve.

Szerény eszközökkel, szerény pártolás mel­
lett, de lankadatlan buzgalommal dolgozik 
vármegyénk történelmi emlékekben, régé­
szeti leletekben és természeti szépségekben 
gazdag földjén ez a társulat, mely működé­
séről jelentékeny becsli évkönyvet adott ki 
líárpiss János egyleti titkár szerkesztésében. 
Ez évkönyv az 1905—7. évek tevékenységét 
és eredményeit foglalja össze, azt bizonyitvai 
hogy általánosabb pártolásra, melegebb ér­
deklődésre volna érdemes egyletünk es ez 
irányban az elnökségnek és a választmány­
nak elevenebb tevékenységet lehetne indítani-

Az évkönyv dr. Reiner Zsigmondnak, ez 
egyesület megalakítására legtöbb buzgalmat 
és áldozatot hozott tagjának életrajzával 
kezdődik, kit egy évvel ezelőtt vesztett el 
közéletünk s ki jelentékeny gyűjteménnyel 
gazdagította ez egyesületet, melynek emlékül 
az örökösök szép arczképét ajándékozták.

„A régi Fehérvár fekvése és részei“ czim 
alatt Imets F. Jákó kanonok 1 térképpel 
érdekes leírását adja a régi Fehérvárnak egy 
1673. évi Conscriptióból és 1690—1710-ig 
terjedő „Protocollum Iudiciarium“ adataiból. 
Utczánkéut sorolja fel és igyekezik megálla­
pítani a régi Fehérvárt. Érdekes, hogy nem­
csak sok vármegyének, hanem pd. a Nagy­
id ppa-utcza 51-ik telkén „az nagyenyediek 
házhelyek“ c/dinéből kitetszőleg egyes váro­
soknak is volt telkük s házuk a fejedelmi 
korban. A Conscriptió szerint 530 lakott 
és 239 puszta telek volt ez időben, jeléül 
ama nagy pusztításnak, melyet e város több­
ször, de utótjára különösen 1658-ban szen­
vedett.

Az Évkönyvnek legértékesebb részeit "eddig 
is azon lankadatlan szorgalmú és lelkes buz­
galomról tanúskodó leírások képezték, melye­
ket dr. Cserui Béla ny. tanár közölt „ Apu- 
lumi maradványok“ cziméu. Ez. évkönyvben 
az 1905—7. évek ásatásairól számol be 2 
alaprajzzal és 10 képpel, melyek részben 
a római fürdő feltárt maradványait tüntetik 
fel. Az „Apulumi maradványok“ méltán kel­
tették fel érdekes leleteikkel a tudós világ

figyelmét. A római világ fővárosa gazdagon 
jutalmazza a kutató fáradságát. Itt fel kell 
említenünk, amit dr. Cser ni Béla jelez, hogy 
a római kori emlékek feltárása a német 
tudós világ előtt annyira fontos és érdekes, 
hogy pd. képesek voltak Spanyolországban 
a régi Numantia helyén ásatásokat rendezni 
s azok eredményét éppen oly módon közölni, 
amint azt dr. Csenii teszi, buzgón lefényké­
pezve, leírva és összegyűjtve minden leletet.

„A Bethlen Gábor-féle vízvezeték Gyula- 
fehérvárit“ czimü léirása szintén dr. Cser ni 
tollából vau, melyhez 1 alaprajzot és 4 fény­
képet csatolt. A régi római vízvezeték ma­
radványait részben kiigazítva, részben újak­
kal pótolva egy kiváló építményt létesített 
a nagy fejedelem, mely a Tolvajkúlból fa­
kadó vizet egy víztartóba vezette. E vízve­
zetékről Szalárdi János „Siralmas krótiiká“- 
jában is megemlékezik, sőt Evlia Cselebi 
török világutazó is megírja Gyulafehérvárról, 
hogy a várpalota különböző alsó és felső 
helyiségeiben szökőkutak, víztartó medeuczék 
és csurgók vaunak, melyekben tiszta víz 
bugyog.

Ha Gyulafehérvár elég pénzerővel rendel­
kezne, ismét helyreállíthatná, részben leg­
alább, ezt a megbecsülhetlen vízvezetéket.

Nagyon érdekes észlelőiekről és lelkiis­
meretes adatokról tanúskodik Ávéd Jákó 
czikke : „Adatok Gyulafehérvár esőviszonyai­
hoz“, melynek alapos következtetéseit az 
érdekeltek tanulsággal tanulmányozhatják.

A lefolyt közgyűlések jegyzőkönyvei, az 
egyleti tagok névsora zárják be az értékes 
évkönyvet.

Kérjük mindazokat, kik ezen buzgó egye­
sület működését, nagyon értékes múzeumá­
nak gyarapodását, hazarészünk tudományos 
életének fellendítését szivükön hordják, tá­
mogassák ez egyesületet a csekély 6 korona 
évi díjjal, melyért értékes „Évkönyvet“ is 
kapnak. Csató János nyug. alispán elnök, 
dr. Ujfalussi József apát-kanonok alelnök, 
Imets F. Jákó kanonok, Cserui Béla stb. 
nevei elég biztosítékot nyújtanak arra, hogy 
a szép eredményeket felmutató társulat még 
többre is képes, ha általánosan fel lesz 
karolva. T. B.

Vegyes hírek.

vény — törvény 1 Bele kell nyugodnom a 
büntető igazságszolgáltatás bölcs és humá­
nus formáiba . . .

Kozarek úr szemléje végeztével cziga- 
rettára gyújtott és megveregette a vállamat.

— Ne féljen, barátom! . . . Ebben a kéz­
ben megbizhatik . . . Csak semmi teketória! 
Semmi ellenszegülés. Mikor elliangzi a királyi 
ügyész szava, hogy „hóhér! végezze köte­
lességét!“ . . . hunyja be a szemét ... A 
többit pedig bizza rám. Tiz-tizenöt rövidke 
perez és mindennek vége! . . .

Könyörületes Isten!... Tiz-tizenöt „rö­
vidke“ perczig kell majd a halállal vívód­
nom ! . . . Hát nem lehet egy emberéletet gyor­
sabban kioltani: egy rövidke pillanat alatt ?... 
Ilyen a mai, üres jelszavakon nyargaló tár­
sadalom sokat emlegetett humanizmusa!,,. 
Reformok után áhítozik, uj, modern intéz­
ményeket alkot. Gondoskodik róla, hogy a 
nagy tolvajok kényelmes ellátást kapjanak a 
börtönben ; állatvédő egyesületet csinál; hu­
manizmusát kiterjeszti a vágóhídra szánt 
barmokra is, de a halálraítélt embertársát 
kegyetlenül megkinozza. Az ökröt két-három 
pillanat alatt pusztítják el, az embert tiz- 
tizenöt perez alatt! . . . Előbb azonban nagy 
közönség jelenlétében felolvassák az ítélet 

«hosszú rendelkező részét, több ívre terjedő

okfejtését — ott a bitófa alatti... Mi volt 
ebhez a kegyetlenséghez képest az inkvi- 
ziczió minden borzalmával együtt!...

A hóhér magamra hagyott, aztán jöttek 
egyre-másra a hivatlau vendégek: a védő­
ügyvéd, a ki reméuyuyel kecsegtetett; a 
lelkész, a ki megvigasztalt; az újságíró, a 
ki megiuterviewolt . . . Végzetül pedig jöttek 
a gyermekeim, szülőatyámmal, szerető, hűsé­
ges feleségemmel! . . . Rájuk borultam és 
sírtam, sírtam keservesen I . . . Jaj, hogy 
meg nem hasadt a szivem! . . .

Eh, ne beszéljünk róla! Csakhogy túl 
vagyok már a bosszú, kínos éjszakán . . . 
Hat óra . . . Odakünn nagy mozgolódás . . . 
A publikum gyülekezik; mohó kíváncsiság­
gal várja a borzalmas színjátékot... Mindig 
az ajtót figyelem: mikor nyit be a halál 
hírnöke, a hóhér . . .

Csak jönne már!... Lázas izgalommal, 
türelmetlenül várom.

Kezemben a feszület, viszem magammal 
a bitófa ala, hogy még egyszer ellebeg­
hessem :

— És bocsásd meg a mi vétkeinket, mi­
képen mi is megbocsátunk az ellenünk vét­
kezőknek 1 , . . Ámen!

Dr. Quthl Soma.

— Kinevezés. Ú felsége N e m e s S a- 
ni u e 1 gyulafehérvári kir. törvényszéki el­
nököt kúriai bíróvá nevezte ki E magas 
kitüntetés osztatlan örömmel találkozott 
Gyulafehérvárott s mindenütt, a hol a kiváló 
és tiszteletreméltó egyéniség: ek ismerősei 
és jóbantta: vannak.

— Eljegyzés. Borbély Giula, kollégiumi 
h. tanár eljegyezte Kónya Margitul Székely 
kocsárdon.

— Tanulmányút. Hal in agyi Antal, kol­
légiumi rajztanár, az előjáróság segélyezésé­
vel részt vesz a londoni rajztanár-kongresz- 
szuson.

— Gyászhirek. Özv. Nagy Károly né 
Erdő Mária életének 92. évében Brassó­
ban meghalt. Az elhunyt úrasszonyban Nagy 
Lajos nyug. kép. igazgató édes anyját gyá­
szolja. — Özv. id. L ő r i n c z Károly né 
Tornai Klára f, hó 13-án 78 éves korában 
elhunyt. Temetése nagy részvéttel ment 
végbe í. hó 15-én. Nagyszámú családja és 
kiterjedt rokonsága gyászolja. — Id. Káló 
Gézáué Moldováu Franc/.iska, ifj. Káló 
Géza czigáuyprimásnak édes anyja, f. ho 
14 én meghalt 52-ik évében.

— A nagyenyedi Casinó julius 12-én 
Zeyk Dániel nyug. főispán, főrendiházi tag 
elnöklete alatt felvette tagjai sorába: Bar- 
csay Albert ajánlatára Zathuvrczky Bélát, 
Molnár Károly ajánlatara Fel átéri Sándort, 
Jaucsó Sándor ajánlatára Csiky Istvánt, Zeyk 
Dániel ajánlatára báró Kémény Árpád főis­
pánt, és dr. Bocz József ajánlatára Fejes 
Áron tan. képezdei igazgató tanárt.

— A toroczkói vasbányák, amelyek 
huzamosabb idő óta parlagon hevernek, a 
közel jövőben ismét megnyílnak. Egy né­
met társaság folytat tárgyalásokat a To- 
roczkó határában bányajogokkal bíró birto­
kosokkal, ezek megvétele tárgyában. A meg­
indított kutatások a bányáknak dús vast ár­
talmáról tettek tanúságot. Nemsokára meg 
valósul tehát a vidékieknek régi vágya, 
hogy Torda-Aranyos vármegye egyik leg­
szebb vidékén pezsgő gyáripar fogja a for­
galmat elősegíteni.

— A gyulafehérvári székesegyház
Lipót Szalvátor kir. herczeg, a tüzérség fő­
felügyelője erdélyi szemleutja során meg­
látogatta a gyulafehérvári székesegyházat, a 
hol a Hunyadiak síremlékei vannak. A ki­
rályi herczeg Majláth Gusztáv gr. pü-pük 
vendége volt, s megtekintette az érdekes 
templomot,hol a restaurálásra kiküldött bizott­
ság fogadta br. Forster Gyula vezetésével. 
A háromhajós, külső megjelenésében a gót 
építkezések ellenére is román jellegű szé­
kesegyházból legtöbbet szenvedett a későbbi 
átalakítások folyamán a déli kereszt hajó az 
apszissal, a melyet a XVIII. században épí­
tett sekrestyével teljesen elfedtek. A mun­
kálatokat, melyekre a püspök 50.000 koronát 
adott, s a melyeknek további költségeiről 
gr. Apponyi kultuszminiszter gondoskodik, 
az apszis kiszabadításával kezdették meg. 
Ma már teljesen szabadon áll és teljesen él­
vezhetők gyönyörű faragványai. A kereszt­
hajó és a déli mellékhajó belsejében, a fa­
lak és pillérek alapjainak megvizsgálása és 
megerősítése s a padozat eredeti nívójának 
megállapítása végett ásatást végeznek, a 
mely meglepő és fontos fölfedezésekkel járt. 
Felszínre kerültek a tizenegyedik századból 
való építmény falai, s a későbbi bontások 
fogják kideríteni, hogy nem tartoztak-e ezek 
a Szent István alapította templomhoz ? Nap­
fényre hozta az ásatás több sir tartalmát is, 
melyet Posta Béla dr. egyetemi tanár fog
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szakszerűen ismertetni. Az egyikből díszes 
„ói fejkötő kei ült ki a másodikból pedig 
kaid, buzogány, vált ós ezüst sarkantyú. E 
levelek a tizenhatodik századra val anak. A 
leletek között kiváló figyelemre méltók a 
nagyszámú római kövek és a templom épít­
kezésének első idejére vonatkozó kövek, a 
melyek mü örténeli szempontból és az épít­
kezés különböző korának megállapítására 
kiváló fontossággal bírnak

_ Egy árverés. A kolozsvári „Ellenzék“
ben olvassuk: E hó 7-én, Nagyenyedeu, a 
baromvásártéren kincstári követelések tél- 
hajtása czéljából egy pár kisgazdának lábas 
jószágait árverezte el az áll. végrehajtó. 
Ebben a kétségenkivül megható és felemelő 
államhatalmi aktusban nem maga az árverés 
hat meg és emel fel minket, mert hiszen 
az állam a világon mindt nütt telhetetlen és 
ha másképpen nem, kicsavuija polgáraiból, 
amit kiakar csavárni. Hanem megdöbbent 
minket és valószínűleg minden jóérzésü 
embert az a cziuikus nemtörődömség, amely­
ikei az ilyen árveréseknél a kincstár sem­
mibe sem veszi a nyomorult kisgazdák hely­
zetét. Mert pl. amaz árverésen az árverés 
alá kerülő lábas jószágokat a következő ára­
kon kótyavetyélték el: egy darab juh két 
fillér, egy fejős telién három korona. így 
ökör hat és nyolcz korona.

— A XVI. honvéd gyalogezred, 
egyre és fáradatlanul folytatja váiosuuk kör­
nyékén a múlt héten megkezdett gyakor­
latait. Egyúttal a kiváló tisztikar derék 
tagjai kedves élénkségét adnak városunk 
társas életének. Folyó hó 11-dikéu nyári 
mulatságot rögtönöztek a sétatéréi, mely 
főltep az ügyes tánczosok nagy száma és 
fáradhatatlansága folytán a reggeli órákig 
tartott állandó jó hangulatban. Vasárnap 
és hétfőn este púiig az ezred zene­
kara huugvH'senyezett. a sétatéren és a 
Két Hattyú száll.dában nagy közönség je­
lenlétében.

— A nagyenyedi Szegény Tanuló­
kat Segélyező Kör tegnap este a séta- 
téri tánczhblyisegben nyári mulatságot ren­
dezeti, melynek sikeréről a jövő számban 
re fentiünk.

— A gyermekhalandóság a nyári 
hónapokban éri el leiőponljál, mivel ilyen­
kor szokott a trist tehéntej leggyakrabban 
megártani » gyemlékeknek, s idézi elő az 
u. n. nyári hasmenésekéi, melyeknek éven­
ként lió.000 gyermek esik áldozatul Magyar- 
országon. E veszélyt elkerülendő legajánla­
tosabb a friss tejet teljesen megvonni a 
gyermektől és azt, az ez esetekben legmeg­
bízhatóbbnak bizonyult Nesi lé-féie gyei- 
meliiapliszilel láp,aim. Ez. u rég bevált szer 
tiszta alpesi tejel tartalmaz es vízzel felfőve, 
euy jei/ü és minden gyt-imek állal kedvelt 
tökeit les gyermektápszert nyuj', elhárítja és 
megszünteti a hasmenést és elősegíti az iz­
mok és csontok fejlődései.

— Betörő urasági inas. Marosgezse 
községben egy bizonyos idő óla napirenden 
voltak a kisebb nagyobb betörések. A tét 
test tiotyezáii János urasági inas személyé­
ben sikerült elfogni és a ez.intosi csendőr­
ségnek átadták.

— Rémitő öngyilkosság. „Klein M. 
órás ös ékszerész Eagyetiyed." Ezen jelzés­
sel ellátott szemüvegtől« volt az egyedüli 
ismertető jele azon valószínűleg vidékünkiől 
való szerencsétlen embernek, a ki a minap 
Budapesten a nyugoti pályaudvaron borzal­
mas módon veteti végeit életének. Délután 
öv óra tájban, a Párkany-Náuu felől jövő 
személy vonat megérkezése előtt néhány percz- 
cz.el, egy köiülhelül ötvpii évesnek látszó 
úriember izgatottan kérdezte, mikor érkezik 
a legközelebbi vonat. A portásnak föltűnt 
az izgatottnak látszó úriember s egy ideig 
megfigyelte. A Iliikor azonban n Patkány­
ai i a hill Jt' I MIM I I t I 1 I . I 11, I z I I j (

néhány perezre eltűnt a portás szeme elől 
Ez alatt a pár perez alatt történt azután 
az öngyilkosság. A vonat az eiső sínpáron 
a sínek végére állitolt vasbikáig futott. Még 
nem ért oda, a mikor az utolsó perezben 
az ismeretlen idegen odaugrott a lokomotív 
ütközője elé, fejét a vasbikához szorította s 
a másik szempillantásban halott volt. A két 
vas közé került fejet teljesen szétroncsolta 
az ütközés. Hogy kicsoda az öngyilkos, nem 
tudták megállapítani mert jó előre eltün­
tetett minden olyan dolgot, a miről meg 
lehetett volna esetleg állapítani személy­
azonosságát. Ruhájából még a nevének betű- 
jegyét is kivágta Mindössze a fentebb em­
lített szemüvegtükot találták nála.

— Katasztrófák színhelye volt leg­
újabb a főváros s a vidék. TUzteugerben, 
vagyonok romjai közt számos ember lelte 
halálát. Bármily megrenditőek is ezek a sze­
rencsétlenségek, mégis milyen jelentéktelen 
e-eméuyelcké törpültek, ha áldozataik szá­
mát összehasonlítjuk az emberek ezreivel, a 
kiknek élettragédiáját az idegesség és az 
ebből keletkezett betegségek okozzák. Pedig 
lm elolvasnák az. „Értekezés a villamos 
gyógymódról“ czimü könyvet s annak ta­
nácsait megfogadnák, legrövidebb idő alatt 
a gyógyulás útjára térnének. Fentemlitett 
köny vet ingyen és bérmentve küldi meg bár­
kinek az Elektro Vitalizer Orvosi Rendelő 
Intézet Budapest, Károly-körut 2. félemelet 
50 sz. 138 1-1

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENÓ.

!i7. szám.

Fogászati jelentés.
Tiszteletteljesen értesítem Nagyenyed és 

vidékének üti közönségét, hogy helyben a

„Két hattyú“ szállodában
működésemet 14 napra ismét megkezdettem.

Készítek összes a modern fogtechnikában 
előforduló különlegességeket, u. m. arany 
koronákat, arany hídmunkákat, foghiányokat 
porczellánnal pótolok, melyek a sajiu fogak­
tól meg nem különböztethetők.

Hivatkozva Nagyenyedeu is mintegy 12 
év óta teljesített működésemre, kérem az 
engem igénylő közönséget, tartózkodásom 
első napjaiban hozzám fáradni, hogy meg­
bízásuknak ez időn belül eleget tehessek. 
Speciális müveimért teljes garancziát vál­
lalok.

Ezúttal b. tudomásukra hozom, hogy a 
fővávorban 18 év óta fennálló fogmüter- 
nieiii 1908. augusztus l-én VII., Erzsóbet- 
körut 29. szám alá helyezem.

Tisztelettel

Rrohászka Sándor,
138 1-1 nűfogspeciálista.

Wj.
Kis
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r AA NAGYSZEBENI
ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR

ad jelzálogkölcsönöket, félévi (tökét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre
— és pedig a következő feltételek mellett:

A. &1 /i°/0 kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- 5 ó) z5 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félév:
szege 20.000 K. I részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f.

a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi | c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet)
részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f. | részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f.

b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi E r> ÍV1 „ 1 .. , , . , ,'részlet minden ,000 K. után 3, K. 08 f. | D,,ooo £amatlab mellett a kölcsön legk.sebb összege

B. &7o0/n kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- E ..............
szege 10,000 K. § a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet)

. E részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f.

félévi

félévi
a) 441/2 évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi E

részlet minden 1000 K. után 30 K. 01 f. 5 b) 2 3 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi
b) 87'/, évi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévi 1 részlet minden 1000 K' u‘án 39 K. 81 f.

részlet minden iooo K. után 35 K. 07 f. E c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félévi
C. fr11/.!0/,, kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- 5 részlet minden 1000 K. után 45 K. 05 f.

szege Tooo K. 5
. „ E d) 15 évi törlesztésnél (to félévi részint) n fAlAvi

a) 40 évi törlesztésnél (So félévi részlet) a félévi rész- = részlet minden moo K. után ;o K on f 
let minden 1000 K. után 31 K. 84 f. £ *) • y •

Valamennyi kölcsön — az egyszersmindenkorra fizetendő 1° 0 törzidijoi kívül
nélkül teljes összegben készpénzben fizettetik ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY úr 
által Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

minden egyéb levonás

gyénB re forduljon minden érdeklődő,

ki súlyt fektet I. fajtiszta anyagra.

\m

4m

feher ni. disz- és 
keritésnövé- 

nyek stb.Gyümölcsfák,
Nemes szilvacsemetékben nagy készlet.

Szőlőoltványok
európai, amerikai sima és gyökeres vesszők. 

Árjegyzéket Ingyen küld:

Tarson.

faiskolák és szölooltpánylélepek. 391 66-104.
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Polanek János
kocsifényező és kárpitos 

NAbYENYED.
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Az igen tisztelt közönségnek szives tudo­
mására hozom, hogy üzlethelyisége­
met illetve műhelyemet a lövis-u 31. 
sz. házból áthelyeztem az uj vashld 
mellé a

házba, és kérem az eddig belém helye­
zett bizalmukkal a jövőben is megtisz­
telni kegyeskedjenek.

Elvállalok minden a kocsi gyártás 
szakmájába vágó u. m. kovács, kerék­
gyártó, nyerges és fényező munkálato­
kat, valamint butorkárpitozást is a lehető 
legolcsóbb árak mellett.

A legpontosabb kiszolgálásról biztosí­
tom Kérem becses pártfogásukat és 
vagyok kiváló tisztelettel

sí 12-12 Polanek János.

A SZÉPSÉG!
Minden hölgynek kétségtelenül leghóbb vágya, 

hogy mentél szebb legyen s hogy ezen ozólját 
elérhesse, megragad minden alkalmat, a legkép- 
telenebb dolgokkal kenegetve arozat. — A leg­
több esetben saját kárára teszi ezt, mert nem­
csak, hogy szép nem lesz, hanem ellenkezőleg 
sok esetben tönkre teszi arozbörét úgy, hogy igen 
hosszú idő, gondos ápolás kell ahhoz, hogy ismét 
helyrehozza

Az a világon egyedülálló siker, melyet Földes 
Kelemen aradi gyógyszerész Mnrglt-Crme-jé- 
vei elért (különösen Francain- és Németország­
ban) s..k embert arra bírt. hogy ezt a világhírű, 
ártalmatlan és az arcz. minden tisztátlansága 
(széplé. májfolt, kiütések stb ) ellen páratlanul 
és csodálatosan ható szert utánozzák. — Termé­
szetes, hogy ez senkinek sem sikerült, mert a 
Margit-Créme készítésének titkát senki más nem 
ismeri, mint a feltaláló és készítő s épen azért, 
mert a titkát soha senkire sem bízta, Iránom 
minden egyes készítményt maga állít elő, a 
Margit-Créme mindig egyforma, annak kidol­
gozása a leggondosabb, tehát hatása is rögtöni 
és biztos. — Óvakodjunk tehát arczunkat min­
denfélével kenegetni és használjunk oly szert, 
melyet angol, amerikai és franczia hírneves or­
vosok is ajánlanak, mint egyedül biztos és ár­
talmatlan szert az arcz szépítésére és a szép­
ség megőrzésére. — Ez a világhírű szépitószer 
a Földes-féle Margit-Créme, mely már 4-5 
napi használat után teljesen átalakítja az arcz 
bőrét, eltünteti a szeplöket, májfoltokat, ki­
ütéseket, böratkát, mitesszert, arcz- és kéz­
vörösséget. Az arcz ideális szép, üde és ifjú 
lesz s amellett a Margit-Créme teljesen ártal­
matlan

Egy tégely ára 1 korona, Margit-szappan 70 
fillér és Margit-pouder (fehér, rózsa és elérne 
sziliben) 1 kor. 20 fillér. — Ezen szetok mind­
egyike külön is használható. — A Földes-féle 
Margit-Créme kapható a világ minden nagyobb 
gyógyszertárában, ahol pedig raktáron nem volna, 
tessék egyenesen a készítőnek Így ozimezve Írni: 
Földes Kelemen gyógyszerész, Arad.

Főraktár Nagyonyeden 1 
Novák István gyógyszerésznél.

A
LEGJOBB 

cip.ő-
KREM

Sszabadalmazott
KULCSCSAL.

Minden jobb üzletben kapható.

HOCHSINGER TESTVÉREK BUDAPEST.
40 19-50

HIRDETÉSEKET 
legjutányoaabban vesz fel 

kiadóhivatalunk.

r FWtlWll T & aj áh* ár<Ukéb«n
btr(l«MáB kltáróUg LEOPOLD GYULA .»-iS^&SS^SÄ___ _ . «00 I

ErMSh«l-SOni« 4». | IHé»éregee

GAEVENS - SZIVATTYÚK
rendkívül olcsók,
csak elsőrendű minőség.
Kérjen határozottan *

Garverts-szivattyút
Garvens - müvek, Wí fi IV 5 XX/Ö. 
Leveleién magyarul és aéeetüL Árjigyiék legyei és bénasntve.

Tyúkszemet, bőrkéményedóst 
azonnal eltávolít a Kaiser-féle

TYBKSZEHHALÁL
ára 70 fillér.
—e—

á legjobb és legerősebb 
sósborszesz az

EBÓ SÓSBORSZESZ
ára 2 K, 1 K és 80 fillér. 

Postán szállítja utánvét mellett a
IfflCllfK" vegyészeti és koz 

„llllÜlnUlJ metikai laboratórium
erő», BAROSS-UT.

Csemege-koezervek
BARTA-féle erdői gyümölcsbefőttek, 
izek, szörpök, gomba-, hús- ős főzelék- 

konzerveket, nemes borovicskát,
— legkitűnőbb minőségben szállii

BÉLHURUT
(turnnb), fTomorgSrca legjobb gyéfy- 
Mere a BARTA-féle fekete áfenye-
S?fÄ »ÄI

eldkelObb flteaereeek kOivetítésével le e

Felkai Konzervgyár, Barta József |
Vetik» (Ssepeemegye). — Kérje» lijenMketl

VÉRSZEGÉNYSÉG, ÉTH6VTALAJVSAG, IDEGESSÉG 
jSJőgyltaaára a leghatásosabb készítmény a KRIEGWEB-f*!»!

TOKAJI CHINA-VASBOR.,
Rendkívül kellemes ízű. erősít, tisztítja a vért 

f Kis üveg Ara 820 bor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógytArak 
PostAn küldi KORONA-GYÓGYSZEBTAB Budapest, Kulrln

elismert legolcsóbb, legszolidabb
FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budsoert^JVj^CózgontMfárosház^JKároljrjMratb

bársonyra, fára, 
apré Ovenlt 
kövekre stb

fényképészeti és festészeti műtermében
BUDAPEST. VIL HÁKÓMI 38.

készülnek csak elsőrendű művészles 
II kivitelben fényképnayyltások, aquarell- 
■■ és olajfestmények. Másolások selyemre, 
I. elefántcsontra stb. Bross, lűgyelék. tű stb., 
lényekkel. Porcellánba égetett fényképek sir- 
jrtjjtüld|ek Ingyen és bérmentve árjegyzéket?

Meglepő hatadós!

'Dobosa 2 kér.
Postil szétküldés .Fehér Galamb*

BUDAPEST, HUNSAriA KÖJtUT S3
Jliphétémmdia gyégybrbani droerridbeft

vr
FICHTENIN

a legkiválóbb, ezabadaknllag védett szer, mely mindenfajta fér­
get m lakásban ép úgy, mint mindennemű hernyót, vér­
éé levélletűt és egyéb kert- és véleményben kártékony áliet- 
kéket és azok petéit azonnal megöli.

Legmegbízhatóbb védöszer izanjrog és darázs ellen. 
Használati utasítás szerint való eljárás mellett biztosítjuk 

* feltétlen eredményt

Veiérképvlselők Magykrorsiőtf részére»

Dl AM AMT és VADAS
Budapest, VII., Oamjaalch-a. 36. - Telefon 21- B1.

BOGDÁNY
szín (meséje páratlan í‘

Vásároljunk osztály­
sorsjegyet csakis

BOGDÁNY S.
fővárosi son,jegyiroda r.-t.-nál

RUDAPLST, KAROLY KÖRÚT ?0.

Bt. KOVAC*

KÉZPASZTÁ1A
. $ na* alatt Mzteeae tat
1 «= Tégelye K l'SDaaa

6r. KOVÁCS yyóyytára 
Budapest Byér-utcza 17.

•.Tollet*-«átkelt« legye».

1

Ha fáj a feje
Here tvás - M I GR A IN- pasztillát,

mely 6 perc* eláll minden fejfájást megszüntet 
1 dobot I kor. 90 fillér. — Minden gyégysrertárban és drogériában kapható.

'W BERETVÁS TAMÁS «ST KISPEST. *‘““1:
Ingyen postai a sál li t ás 11 doboz rendelésnél.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten? Ilin KOVÁCS I
Schuller Kaszinó-éttermében L.,.«- r..™-™».;

VI., ANDHÄSSY-UT 3». 63. I MtScftsErtS

ElüflreetKUteeylan ____ Hqponta «najjMjylJBidayMt, Yáczl-körnt 18. sí.

PARISto?
Szállodás: Simon Fél 

I SudapMl. Vlo.Váol-böni« 2l.es.
1100 esobs 2*20 K lói feljebb, kiesolfilAs- I 

•tál egyttt Fürdők, | 
I elegáns k&véháa, étterem.
1 megállóhely az fleetee pályaudvarok ás 1 

. halók feláll

KATZER
ssőrmeárui eliöranguak ét azegi 

világon sl Vannak terjedve.

ElsÓ és legnagyobb 
molukár ellen védfl részv.-tái

iv|

Üli
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Hegyi János
mülakatos és gépjavító műhelye
NAGYENYEDEN, Tövis-utca 19

Elvállalok mindennemű épület-, mű- és géplakatos 
munkákat, n. m, vasrácsok, vasajtók, épületvasalások 
javítását és újbóli készítését, továbbá villanyosengók, 
telefon és villámhárítók szakszerű szerelését. Varrógé 
pék és kerékpárok javítását s gyári árban való ujoo- 
nani beszerzését, végre mindennemű gőzcséplök, moto­
rok, szivattyúk és szivattyuskutak, gazdasági gépek és 
eszközök pontos és figyelmes javítását és ezeknek szin­
tén gyári árakban való 
beszerzését. — Ajánlom a 

gazdaközönséguek saját 
műhelyemben összeállított 
elpusztíthatatlan aozélfejü 
ekéimet és vasboionáimat, melyeket jótállás mellett 
felelősséggel adok el, nem tetszőket kicserélek, vagy 
kívánság szerint átalakítok

Szakmámba vágó költségvetéssel díjtalanul szolgálok 
Becses pártfogást kér

kiváló tisztelettel
67-104 HEGYI JÁNOS,

mülakatos és gépjavító műhelye

NAGYENYED VÁROS KÖZÖNSÉGE
Hajdú Albert

kályhakészitö, Nagyenyed.
Raktár: Ffítór.

Műhely és lakás Felszeg-utcza 7.

Szives tudomására hozom a helyi és 
vidéki közönségnek, hogy a mai kor 
igényeinek teljesen megfelelő kályha­
raktárt nyitottam.

Raktáron tartom a saját készítésű, 
valamint idegen de hazai gyártmányú 
igen szép kályháimat, melyeket a n. ó. 
közönség bármikor megtekinthet. Elvál­
lalok minden e szakmába vágó munká­
latokat pontos kiszolgálás mellett és 
jutányos árban.

Vidéki munkákat a lehető legolcsóbb 
árban vállalok.

A mélyen tisztelt vevóközönség b. párt­
fogását kérve, vagyok teljes tisztelettel

10117-68 Hajdú Albert.

150 48—5z
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GŐZ, KAD 5 KŐ L™> FÜBDŐJI
Vasdt-utea 4.

Gőzfürdő.
Fürdőidő: 

Férfiaknak: szerda, 
szombat ós vasárnap 
reggel 6 órától dólutáu 
2-ig, csütörtökön reg­
gel 6-tól d. u. 2-ig-

Nőknek: kedden és 
pénteken reggel 6 órá­
tól esti 6 óráig.

Árak:
Felnőtteknek . . 1.20 kor. 
Tanulóknak . . . 1.— kor. 
Szülővel fürdő 12 éven aluli 
gyermekek után fejenként 60 

fillér fizetendő.

to» *■ *••••••••••••••- Vasú

Kádfürdő.
Fürdőidő:

Az év mindenik szakában, a hét 
minden napján (hétfő kivételével) 
nők ée férfiak reggeli 6 órától esti 

6 óráig fürödhetnek.
Árak:

Vasút-uten 4. .••*•••••••

Az | 1 | 2 | 8 | 4 | 6 6
számú kádakban

1 Felnőtteknek 1.20 k. 2.-
Tanulóknak 1.— k. K.
Szülőjükkel együtt fürdő
gyermeknek á 60 f. *)

*) Ezen díjért a szülőn kívül még 
három (12 évesnél kisebb) gyer­
mek is fürödhetik.

e
e

Ko (medencze) fürdő
Fürdöido :

Férfiaknak : szerda, 
szombat, vasárnap reg­
gel 6 órától este 6 óráig 
ós csütörtökön délután 
2 órától esti 6 óráig.

Nőknek:Kedd s pén­
tek reggel 6 órától este 
6 óráig és csütörtökön 
reggel G órától délután 
2 óráig.

Arak:
Mindenkinek, mindennap 

25 fillér.

Modern és kényelmes berendezésű gőzkamra; tükör- és hütő-medenezék ; fényes 
berendezésű pihenő; massage, tyukszemvágó és fodrász; emelt és sülyesztett 
porcellán-kádak; hideg és meleg, felső- és alsóvezetéstl ütő- és permetező-zuhanyok. 
A fürdő a város központján minden időjárás mellett gyalog is könnyen megközelíthető.

Gőz- vagy kádfürdőre előre megváltott 30 drb Jegy ára 30 kor. helyeit, 30 kor.
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Nmmdi Hmm Marttmmr r-t.
Részvénytőke 400.000 kor. Tartalékalap 200,000 kor.
.. .......................................................................................................mii

kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, 
értépapirokra, sorsjegyekre, jóhitelü pénzintézet k 
részvényeire.

Nyitva áll 

hétköznap 

d. e. 9—12-ig, 

d. u. 3—4-ig.

Előnyös
VáSárOl ás elad értékpapírokat

elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés 
őrzési dij mellett.

kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.

Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltéte- 
f dllUndl ]0j; mellett számitól le.
Állandó bflléfOÍ 6 % kamatláb mellett fogad el.
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Üzletfeleink 

részére telefon 

bevezetve 

14 szám alatt.

Kitűnő minőségű és legnagyobb szilárdságú

nagyban, és kicsinyben olcsó áron kapható:
K*emm Pálnál Nagyenyed Szentkirály-uícza I28. sz,

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirámgyár Rósz vénytámdág könyvnyomdájában Nagyeayedeu!


